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După un prim articol referitor la aşezările civile din Dacia1,  în cele ce urmează 
vom încerca să surprindem situaţia la nivelul castrelor. Datorită faptului că ne aflăm pe 
un domeniu destul de puţin cercetat, vom realiza o repertoriere a descoperirilor şi vom 
încerca să obţinem câteva concluzii dintr-un material foarte arid. 

La fel ca şi în cazul aşezărilor civile ne vedem nevoiţi a ne manifesta 
neîncrederea în ceea ce priveşte publicarea materialului. Probabil că în depozitele 
muzeelor se găsesc numeroase piese, care fie nu au fost publicate din diverse motive, fie 
nu au fost corect interpretate. Cazul britanic2 ne arată faptul că acolo au existat 
numeroase comunităţi sărace, care nu au putut ajunge niciodată la nivelul atins de 
castrele din Britannia, cel puţin în ceea ce priveşte aprovizionarea cu apă. O analogie a 
Daciei cu Britannia, din punctul de vedere al aprovizionării/distribuţiei cu apă, nu ar fi 
deplasată şi ar trebui să ne dea de gândit faptul că fiecare castru îşi avea propriile băi, 
dar există astfel de obiective publicate fără a fi amintit nici măcar un tub ceramic. 

 
Apulum (Jud. Alba). În zona clădirilor interioare, cercetate în campania din anul 

1980, a fost descoperită la adâncimea de 2,20 m, o conductă de evacuare din olane romane3. 
Aducţiunea apei în castru este atestată prin inscripţia CIL III 1061, în timpul 

împăratului Antoninus Pius, pe când guvernator era M. Statius Priscus. Captarea se 
făcea, probabil, de la unul din izvoarele aflate sub dealul Mamut, probabil de la locul 
numit “Fântâna Împăratului”, unde prin vestigii arheologice mai vechi sunt consemnate 
şi tuburi ceramice4. 

În castrul legiunii XIII Gemmina de la Apulum, pe vremea lui Gordian III, un 
Ulpius Proculinus – speculator reface o fântână – fons aeterni5. 

Bologa (Jud. Cluj). În partea de sud a castrului au fost identificate urmele unui 
apeduct, iar la 120 m vest de colţul de nord-vest al acestuia se aflau termele6. 

Breţcu (jud. Covasna). Din termele castrului provin tuburi ceramice cu 
următoarele dimensiuni: 19 x 18 x 5 cm, 18 x 15 x 3,5 cm, 24 x 12 x 4 cm, 15 x 13 x  3 cm. 
În acelaşi loc a fost descoperit şi un fragment de fistula cu lungimea de 72 cm, diametrul 
de 9 cm şi grosimea pereţilor de 1,2 cm7. Probabil toate tuburile provin dintr-o singură 
conductă. 

Buciumi (Jud. Sălaj). În latus praetorii dextrum din interiorul şi din jurul 
clădirii 3 a apărut o mare cantitate de tuburi de apeduct din lut ars, care se prindeau unul 
în altul. Lungimea pieselor variază între 15-20 cm, iar diametrul lor între 6-12 cm. Se 
presupune că această clădire a fost o baie de proporţii mai mici, probabil pentru uzul 
ofiţerilor din castru8. 

                                                 
1 Băeştean 2006, p. 341-349. 
2 Stephens 1985, p. 197-207. 
3 Moga 1983, p. 279. 
4 Moga 1998, p.69. 
5 CIL III 990; Moga 1998, p. 58-59. 
6 Tudor 1968a, p. 252; Rep. Cluj, nr. 1, p. 63, s. v. Bologa. 
7 Gudea 1980, p. 291-322, fig. 50/ 4-7, 57/ 1-2. 
8 Chirilă şi colab. 1972, p. 31, pl. XXXVIII/ 6-9. 
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Căşeiu (jud. Cluj). În vicusul militar de aici a fost descoperit un puţ cu 
diametrul de 1,10 m, până la adâncimea de 2,20 m. Conţinea un material arheologic 
bogat, printre care se numără două fragmente dintr-o inscripţie funerară refolosită în 
antichitate9. 

Gherla (jud. Cluj). În muzeul din localitate se găsesc două tuburi ceramice cu 
lungimea de 19 cm şi diametrul de 3-10 cm10. 

Gilău (jud. Cluj). În zona porta principalis dextra trecea un canal pentru 
deversarea reziduurilor în afara castrului. A funcţionat deschis, avea marginile 
construite din lespezi prinse cu mortar, iar fundul era podit cu tegula mari, 
dreptunghiulare, aşezate pe un strat de opus caementicium. Pe una din ţigle s-a păstrat o 
ştampilă a alei Siliana. 

În colţul de nord-vest al castrului a fost cercetată “clădirea B”, în centrul căreia, 
pe direcţia est-vest şi perpendicular pe zidul de incintă, a fost surprins un canal în formă 
de V, care a funcţionat şi înainte de construirea clădirii. Canalul, ce a fost săpat în lut şi 
avea pereţii foarte înclinaţi şi înalţi, ducea apa reziduală în şanţul castrului printr-o 
deschidere formată din trei blocuri dreptunghiulare de mari dimensiuni încastrate la 
baza zidului11. 

Hoghiz (jud. Braşov). În interiorul castrului au apărut conducte de canalizare12. 
Nu se specifică materialul, dar probabil că avem de a face cu tuburi ceramice. 

Ilişua (jud. Bistriţa-Năsăud). Pe vârful cel mai înalt al platoului Măgura a fost 
identificat un rezervor de apă şi două instalaţii termale. Printre descoperirile din castru 
sunt amintite şi numeroase tuburi de teracotă13. În ceea ce priveşte rezervorul este greu 
de spus ceva atât timp cât nu ni se dau nici un fel de alte date, dar aflându-se în cel mai 
înalt punct este posibil să avem de a face cu caput aque. Despre tuburi avem şi mai 
puţine date, nu ştim dacă provin din castru sau din aşezarea civilă, iar pe de altă parte nu 
este clar dacă sunt din instalaţii de aducţiune a apei sau a aerului cald. 

Inlăceni (jud. Harghita). A fost săpată baia castrului unde au fost descoperite 
tuburi circulare şi rectangulare, în două încăperi, interpretate drept material pentru 
transportul aerului cald. Între materialul ceramic descoperit se amintesc şi tuburi de 
apeduct14. În repertoriul pieselor, în desene, în fotografii nu apar şi nu se cunoaşte nici 
locul lor de descoperire, prin urmare este greu de spus dacă ţin de castru sau de              
băile acestuia. 

Jidava sau Jidova (jud. Argeş). În castrul de piatră la baza agger-ului se afla 
un canal de scurgere, cu dimensiunile de 1 x 0,50 m, peste care trecea via sagularis. 
Canalul era acoperit cu lemn15. 

Mehadia (jud. Caraş Severin). Termele erau situate la 108 m de castru. În 
încăperea C au fost scoase la iveală mai multe tuburi ceramice. Acestea se grupează mai 
ales la gurile canalelor din peretele de vest. Pe toate se observă o depunere calcaroasă, 
iar între ele erau prinse cu mortar. Se pare că o parte din ele au fost folosite la 
transportul aerului cald, întrucât erau pline cu cenuşă16. 

                                                 
9 Isac, Isac 1996, p. 27. 
10 RR, p. 145; Civilta, p. 160. 
11 Isac şi colab., 1983, p. 293-296. 
12 Tudor 1968b, p. 280. 
13 Tudor 1968b, p. 266. 
14 Gudea 1979, p. 168-180. 
15 Tudor 1968a, p. 294-295. 
16 Gudea 1975, p. 113. 
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Ortelec (jud. Sălaj). În sec. XIX se semnala prezenţa unei fortificaţii romane, 
datată ca atare pe baza ţiglelor şi a apeductului17. 

Porolissum (jud. Sălaj). În sec. XIX Iosif Vaida menţionează ruinele castrului, 
apeducte, etc18. Nu este foarte clar dacă este vorba despre instalaţii ce aprovizionau 
castrul sau oraşul. Probabil că este vorba despre castrul mare de pe Pomet, întrucât apar 
în acelaşi context, dar nu este sigur. 

Pe pavajul din zona Principiei au fost identificate urmele sistemului de 
canalizare, ce consta din porţiuni de canal amenajat din cărămizi, cu dimensiunile de         
40 x 29 x 5 cm, cu lăţimea de 30 cm. Evacuarea apei se făcea printr-un orificiu realizat 
în zidul clădirii principale, în colţul de nord-vest al curţii. Există şi urmele unei faze 
anterioare, cu rigole de drenaj săpate direct în pământ19. 

Clădirea B10 se afla la 65 m faţă de Via Principalis şi avea o lăţime de 10 m. 
Zidurile erau duble, la exterior peretele avea grosimea de 70 cm şi era construit din 
piatră prinsă cu mortar de culoare alb, iar zidul interior avea grosimea de 90 cm şi era 
realizat din piatră măruntă, bucăţi de cărămidă şi ţigle prinse cu mortar de culoare 
roşiatică. Partea interioară şi fundul construcţiei erau acoperite cu un strat de opus 
signinum. Adâncimea nivelului păstrat era de 1,80 m. Se pare că într-o primă fază, 
atunci când zidurile erau întărite la exterior cu contraforţi, clădirea a funcţionat pe post 
de horreum, apoi într-o fază ulterioară va fi transformată în rezervor pentru apă          
sau cisternă20. 

La 87 m faţă de Via Principalis şi la 4,50 m faţă de zidul de sud-vest al clădirii 
B 11, a fost identificată o fântână adâncă de 3,90 m, de la nivelul actual al terenului şi 
lată de 90 cm21. 

Potaissa (jud. Cluj). Din colecţia lui Téglás István provin tuburi de apă 
descoperite în mai multe puncte: de la Copăceni, de pe valea Pardei, de la Furdulăşeni, 
de pe panta Dealului Cetăţii, din apropierea zidului de sud al castrului22. 

Unul dintre puţinele bazine de colectare a apelor se află la Copăceni. Trebuie să 
fi alimentat unul dintre cele două apeducte ale Potaissei23. Nu este foarte clar dacă 
acesta alimenta oraşul sau castrul, dar tot soldaţii din legiunea V-a Macedonica le-au 
construit pe ambele24. La dimensiunile de 79 x 75 x 46 cm nu putea să aprovizioneze 
ambele obiective, însă este foarte greu de atribuit unuia sau altuia. 

La Potaissa apeductul pentru castru se compune din tuburi ceramice lungi de          
43 cm şi diametrul de 16,5 cm, care erau bine legate cu ciment. La porta decumana era 
dublat de un canal deversor. De asemenea, lângă bastionul din colţul de nord-est a fost 
descoperit un canal pentru evacuarea apelor reziduale, larg de 70 cm şi pardosit           
cu cărămizi25. 

A fost cercetat şi canalul de drenaj principal, care era construit cu piatră şi avea 
fundul pavat cu cărămizi de 0,70 m lăţime, la o adâncime de 2,15 m. În partea de nord 

                                                 
17 Ardevan 1977, p. 136. 
18 Ibidem. 
19 Gudea şi colab. 1983b, p. 286; Landes-Gyemant, Gudea 1983, p. 164. 
20 Gudea şi colab. 1983a, p. 126. 
21 Ibidem. 
22 Bajusz 1980, p. 371. 
23 Rep. Cluj, p. 159-161, s. v. Copăceni; Bărbulescu 1994, p. 65-84. 
24 Bărbulescu 1995, p. 128. 
25 Bărbulescu 1987, p. 112; Rep. Cluj, p. 397, s. v. Turda. 
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se făcea joncţiunea cu un canal secundar din cărămidă. Într-o zonă învecinată se aflau 
latrinele cu sistemul lor de canalizare26. 

Din zona termelor provin două figuri de fântână, una dintre ele reprezenta un cap 
de leu, iar o alta un delfin. Ambele prezintă orificii pentru conductele ce deversau apa27. 

În câteva încăperi din cadrul termelor a fost descoperit un strat continuu de 
tuburi ceramice şi mortar. O parte dintre piese erau curate, fără urme de mortar. 
Dimensiunile variază între 34-36 cm, diametrul între 11,3-14,4 cm. Nu există nici o 
ştampilă legionară, deşi în cazul cărămizilor, ţiglelor şi olanelor s-a recurs la ştampilare. 
Această concentrare pe suprafaţa unor încăperi a condus la ipoteza că am avea de a face 
cu bolţi din tuburi ceramice28. 

Racoviţa (jud. Vâlcea). Sursa de apă se afla la 600 m faţă de castru, pe un deal 
aflat la cota 360 m. Din bazinul de captare s-au descoperit 3 lespezi cu dimensiunile:          
94 x 48 x 4 cm, 93 x 88 x 4 cm, 96 x 89 x 7 cm. Tuburile ceramice urmăreau 
configuraţia terenului şi au fost surprinse pe o distanţă de 195 m29. 

Răcari (jud. Dolj). Pe sub porţi îşi aveau traseul canale de scurgere, iar în 
curtea praetorium-ului au fost descoperite câteva puţuri, în care au fost descoperite 
fragmente de statui imperiale din bronz30. 

Războieni-Cetate (jud. Alba). Din acest castru în care au staţionat detaşamente 
din Leg. XIII Gemina şi ale alei Batavorum miliaria, sunt meţionate, fără o precizare 
topografică foarte clară, tuburi de lut ars şi ţevi de plumb31. Nu este foarte clar dacă 
tuburile ceramice sunt pentru încălzire sau pentru aducţiunea/distribuţia apei. 

Râşnov (jud. Braşov). În colţul de sud-est al castrului a fost cercetată aşa 
numita clădire B. Două dintre camere prezintă abside şi exista şi instalaţie de hypocaust. 
Din interior şi din jurul clădirii provin fragmente de tuburi de apeduct (probabil 
ceramice). M. Macrea interpreta clădirea drept termele castrului32. 

Romita (jud. Sălaj). La aproximativ 100-150 m de castru, pe malul Văii 
Agrijului, a fost identificată baia castrului, unde au fost descoperite numeroase tuburi 
pentru conducte33. 

Schela Cadovei (jud. Mehedinţi). În interiorul castrului de pământ a fost 
descoperit un apeduct subteran ce ducea apa într-o cisternă, din care s-a păstrat până în 
sec. XIX o boltă de cărămizi34. Probabil că avem de a face tot cu un apeduct ceramic. 

 
În ceea ce priveşte interpretarea materialului se pot observa mari probleme, din 

păcate avem numeroase cazuri în care datele sunt lapidare. Faptul că ni se spune că 
avem de a face cu apeducte, ori cu tuburi ceramice nu ajută foarte mult, cu atât mai mult 
cu cât în unele cazuri am putea avea de a face cu tuburi pentru încălzire. Chiar şi în 
cazurile în care se aminteşte materialul, ne confruntăm cu lipsa imaginilor sau a unor 
desene. În aceste condiţii realizarea unei tipologii sau chiar a unei analize cantitative pe 
un anumit areal, or comparaţia cu alte provincii devine aproape imposibilă. 
                                                 
26 Bărbulescu şi colab. 1997, p. 70-71; Bărbulescu şi colab. 2001, p. 257; Bărbulescu şi colab. 2002,            
p. 318. 
27 Bărbulescu şi colab. 1999, p. 125. 
28 Bărbulescu 2004, p. 71-72, fig. 37-38. 
29 Vlădescu, Poenaru Bordea 1983, p. 348. 
30 Tudor 1968a, p. 301. 
31 Rep. Alba, nr. 149. 2, p. 153, s. v. Războieni-Cetate. 
32 Gudea, Pop 1971, p. 37. 
33 Matei, Lako 1979, p. 131. 
34 Tudor 1968a, p. 306. 
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Ca şi în cazul aşezărilor civile tuburile ceramice par a domina în preponderenţa 
tipurilor de conducte folosite. Nici nu este de mirare având în vedere că reprezentau o 
soluţie ieftină şi la îndemâna soldaţilor, care probabil şi le produceau singuri. Totuşi, 
ţevile de plumb de la Breţcu şi de la Războieni ne arată faptul că unele dintre castrele 
mici, când spunem mici ne gândim la castrele legionare din Dacia, beneficiau de 
facilităţi pe care nu le regăsim nici măcar în cazul unor oraşe din provincie. 

În câteva cazuri, la Căşei, Porolissum sau Răcari, sunt amintite puţuri, fântâni. 
Lipsa unor date referitoare la instalaţii de aprovizionare/distribuţie cu apă nu le şi 
exclude, dar este greu de presupus că nevoile unui castru puteau fi asigurate de acele 
puţuri. Se pune întrebarea dacă nu cumva acestea erau săpate pentru cazul unor 
eventuale asedii. Castrele legionare de la Apulum şi de la Potaissa beneficiau atât de apă 
de la apeduct cât şi de apă de la fîntâni. În cazul Potaissei figurile de fântână ne 
îndreptăţesc să credem faptul că soldaţii legionari beneficiau de apă de la fântâni 
alimentate de la apeduct, comparabile cu fântânile publice prezente în marile oraşe. 

Iar o ultimă observaţie ar fi aceea că prezentarea sistemului de canalizare pentru 
castrele de la Gilău sau Răcari, ar putea să presupună şi existenţa unor instalaţii ce 
alimentau cu apă şi nu doar deversarea apei de ploaie. 
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WATER  SUPPLY  OF  MILITARY  CAMPS  IN  ROMAN  DACIA 
 

Abstract 
 

In this article we tried to put together a catalogue of discoveries connected with 
water supply systems of military camp in Roman Dacia, as well as to sketch some 
conclusions that can be drawn from the analysis of this material. 

A problem is that of correct identification of the pieces. In quite many cases 
wordings lacking of clarity were used – tubes or burnt clay tubes – that do not help at 
all. The scarcity of information is added to these, in only some of the cases the images 
are used, and the majority of the description stop with the mere recording of the pieces 
existence. 

One can notice that the installation used in almost all situation is the ceramic 
tubes aqueduct. But in two cases the use of lead pipes is mentioned: in Breţcu and 
Războieni military camps.  

In some cases we have information about fountains or even installation supplied 
by the aqueducts, or about drainage channel systems. 
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